中国的大学排行榜,怎一个乱字 了得——看排名,同一所学校在不同 榜单"跌宕起伏";看指标,评价角度千 奇百怪、数据来源不清不楚;看市场, 机构鱼龙混杂、盲目扎堆"打榜"……

离谱:同一所大学,在 不同排行榜的位次可以相 差数十位

谁是中国最强高校?在武书连版的大学排行榜上,浙江大学力挫北大、清华,勇夺头筹;但武汉大学版2012年中国一流大学排行榜显示,北大成榜首,浙大居季军;5月,中国校友会网发布大学排行榜,浙大连前三都未能挤入(备注:武书连是《中国大学评价》课题组组长,中国管理科学研究院科学学研究所研究员)。

更离谱的排名,还得往下看:中国政法大学,在中国校友会网的排行榜上位居第76位,但在武书连版排行榜上跌出百强,位列109;北京外国语大学,在中国校友会网上排名是124,在武书连版排行榜上退居181

不同版本互相"掐架",撼高考择校"指南针"地位

大学排行榜, 你还信吗?

位。如此大起大落,难怪有网友直呼 "大学排行榜天天都有,不管你信不 信,反正我是不信"。

责任编辑·施淑洪

据不完全统计,我国当前存在武 书连中国大学评价课题组、网大论 坛、中国校友会网、上海交通大学高 等教育研究院世界一流大学研究中 心、中国人民大学高等教育研究中 心、武汉大学中国科学评价研究中心 等10多个机构、30多个不同类型的大 学排行榜。也有不少排行榜仅发布过 一两次,未能延续。除了学术机构推 出的排行榜之外,商业机构的排行榜 正越来越多地吸引着公众眼球。

渔利:有校长公开爆料, 称有排行榜制作机构找上 门索要赞助

评价指标不科学、评估过程不

透明,成为大学排行榜的"第二宗罪"。有专家表示,国内多数大学排行榜都不公布其数据如何采集、每所高校各项指标的得分等信息,有的只是公布指标大类,不公布研究方法,有的甚至连指标体系都没有,只是笼统地"参考"若干别家排名,几乎闭着眼睛列名单,其客观性和科学性难以令人信服。

更令公众哗然的是,大学排行榜还爆出"贿赂门"丑闻:曾有大学校长公开爆料,称有排行榜制作机构找上门索要赞助;2009年,记者调查发现,成都理工大学于2004年、2006年两次邀请中国大学评价课题组负责人到校作报告,并分别支出数万元课酬费,该校在这个课题组的排行榜从2004年的116名上升到2007年的92名,不禁令人心生疑窦。

根源:部分高校欲借榜 单提升声誉,大学排行榜的 公共价值掺入了私利

被认为是考生和家长择校"指南针"的大学排行榜,为何乱象频现?

中国科学技术大学的大学评价 研究课题组专家认为,其根本原因 在于大学排行榜公共性的缺失。这 位专家称,大学排行榜应是整个高 等教育系统共有且共享的,应体现 公共价值和公共利益。然而,随着高 校和社会各方对大学排名的关注度 与期望值的提高、高校借大学排名 以提升声誉的强烈需求,大学排行 榜的公共价值掺入了私利。

有高校专家证实,大学排行榜的确能满足某些人的私利:大学校 长以此论证自己的工作成效;排名 上升有利于招生宣传;在国际合作 中被当成重要的参考依据。

武书连版大学排行榜被不少学 术机构质疑,源于他的计算方法充 斥着"数量"替代"质量"、"规模制 胜"的逻辑。中国科学技术大学在其 官方微博上称: 按照武书连中国大 学评价课题组公布的指标体系和算 法,加州理工学院人才培养得分在 榜单中连前500名都讲不了: 巴黎高 师勉强进入前500名,和宜春学院的 排名大体相当:美国麻省理丁学院则 排在60名左右,与南昌大学、河南大 学排名位置相当。这样的指责被武书 连认为是"胡编乱造"。武书连还用自 己的评价体系推算出了与中科大截 然相反的结论,以示评价体系无误。 这样的争论, 在不同的排行榜间并



两面人生

作者 刘勇

图/Newscartoon

新华社 烟台教育部门新近出台一 了烟台市关于 通知,让中考生和家长们有了新的选 小学教师培养

烟台试点初中毕业直读本科

计划招生 200 人,学成后去教小学

则通知,让中考生和家长们有了新的选择:初中毕业即有机会直读本科。今年起,烟台户籍的初中应届毕业生可直读本科,计划招生200人,5月25日前可参加报名。

5月16日,山东省教育厅正式批准

如果给淘宝卖家差评, 就会遭到寄

了烟台市关于初中起点六年制本科层次 小学教师培养试点改革的实施方案,同 意烟台面向初中应届毕业生,开展初中 起点 2+4 本科层次小学教育(试点)。

这一试点项目由烟台市政府和前身 为烟台师范学院的鲁东大学具体实施。 今年计划招生 200 人,只限烟台本地户 籍应届初中毕业生报名。考生须参加中考,并单独编排考场、单独阅卷。这一举措属山东省首创。

人民日报

不鲜见。

根据通知内容,2+4本科学生入学后,前2年由招生学校通过烟台市教育局注册中等职业学校学生学籍;2年学期期满修业合格者,参加当年全省春季高考,符合录取条件者,升入本科层次学习4年,成绩合格者由鲁东大学颁发本科毕业证书,符合条件的授予学士学位。

"天价罚单"当事人

认错不认罚再上诉

湖南日报 湖南省郴州市农民李清夫妇卖"山寨"羊毛衫遭遇 2151 万元"天价罚单"备受关注。这个案子经鄂尔多斯法院重审后的最新进展是: 法院判定李清犯假冒注册商标罪,判处有期徒刑 4 年 6 个月,并处罚金 199 万元。尽管这次的罚金比起一审判决已减少九成多,但李清和妻子李红英还是无法接受判决结果,已再次提起上诉。

2010年8月,李清夫妇在郴州市富民市场租赁了一个店铺,同时商品也在淘宝网上销售。这些贴有"鄂尔多斯"、"恒源祥"标志的假冒羊毛衫由李清从浙江桐乡订购。当年12月,内蒙古鄂尔多斯公安局在郴州抓捕了包括李清在内的多位经营户,并扣押店内全部服装和电脑,理由是"涉嫌销售假冒商标商品罪"。一审中,法院认定,李清销售假冒"鄂尔多斯"、"恒源祥"羊毛衫26187件,按吊牌价计算,这批羊毛衫价值4300余万元。判处李清有期徒刑5年,并处罚金2151万元。

忌讳物品、"登门服务"等骚扰,而这些骚扰来自一种"服务"——"专业修改中差评师"。昨天,有淘宝消费者在网上爆料称,她因为给了一个卖家中评,结果收到骚扰电话和短信。淘宝网表示,对此事正在调查中。

网友接骚扰短信要求删中评

"给了卖家一个中评,结果收到了骚扰电话,并且收到这样一个短信!"网友"NC摩卡"在微博上说,她在一家卖鞋的网店购物后,给了中评并详述了原因,但此后却接到一条短信,对方自称是"专业修改中差评师",受到该卖家雇佣,专门与"NC摩卡"沟通让其删掉留下的"中评"。

根据"NC摩卡"的截图,记者发现这个"1395659****"号码发来的短信称,"某卖家同意退你10元,叫你修改差评,如果可以的话,麻烦你自行删除。如若不然,我们拿人钱财,替人消灾。受别人委托,我们将对你进行一系列骚扰,直到你中差评删除掉,注意是删除,不是修改。"对方还详细列出了4步骚扰方法,包括夜间电话骚扰、逢年过节寄忌讳物品等。

"NC摩卡"称,她致电过去询问,对 方表示收了卖家100元服务费。 淘宝网出现大量"专业修改中差评师"

亲,不给好评就威胁你哦

昨日,记者按照微博中贴出的短信 号码拨打过去,但始终提示无法接通。

淘宝已接到投诉正在调查

该微博发出后,被转发近2万次。昨日,一名也曾遭遇骚扰的刘小姐告诉记者,她在淘宝一家韩流服饰店看中条短裙,图片好看,更重要的是几百条评论里没有中差评,她便下了单,但收到裙子后发现与图片完全不符,又小又紧,"简直是给5岁儿童穿的"。

刘小姐称,她给了卖家差评,可接着就收到了对方要求删帖的电话,"接连打了三天,每天不同的号码,天天磨我让我改评价。"刘小姐说,她很气愤,可又不敢得罪对方,"他们知道我家地址。"最后双方以退货、修改评价结束。

对于自己的遭遇,"NC摩卡"发微博称,已经投诉到淘宝网,对方回应称会对卖家进行教育,并表示如果再接到类似骚扰,买主可以报警,淘宝会配合提供卖家信息。记者昨日就此事致电淘宝网,对方

表示已经接到投诉,正在进行调查。

灰色职业"修改差评师"

昨日,记者通过淘宝网搜索关键字"修改 差评",结果出现大量专门帮忙修改差评、"提高口碑"的网店,价格从5元到几百元、几千元不等。其中一家郑州的网店称,可代店主联系买家,直至买家满意并自愿修改评价。记者询问时,对方表示绝对是"正规渠道",并非"威胁"。被问及标价为何如此悬殊,对方称,网上标价只是随意说的,如果有意,双方会再商定价格。

"老打电话过去就是骚扰,我听过有威胁的。"一名经营化妆品网店店主格格(化名)称,经常会有人通过淘宝旺旺给店主们发"可修改中差评的广告"。

"很多网友很重视好评率,而一个差评很可能就把你的好评率直接从98%拉到了90%。"格格说,因此,这种"修改差评师"的灰色职业应运而生。"理论上讲淘宝不允许,但谁又能查出来店主是不是雇人消除的差评?" 新京报(刘洋)

讣 告

国家级非物质文化遗产项目一独脚戏传承人、国家曲艺终身成就奖荣获者、滑稽泰斗**杨华生**同志因病医治无效,于2012年5月24日上午8:45在上海曙光医院去世,享年95岁。

现定于2012年5月28日(星期一)下午 15:00在上海龙华殡仪馆大厅举行**杨华生** 同志遗体告别仪式。

> 杨华生同志治丧小组 2012年5月24日

讣告

夫君**朱言鹿**,原上海第一棉纺织厂总工程师、技术厂长。因病医治无效于2012年5月24日7时在上海瑞金医院逝世,享年85岁。

兹定于2012年5月26日(星期六)上午9时50分在龙华殡仪馆归德厅举行告别仪式。 特此讣告。

谨向生前关心他的亲朋好友、老同学、 老同事及全体医护人员致以诚挚的感谢。

> 妻 庄文娟 携 子、媳、女、婿 孙辈、曾孙辈 **泣告 2012年5月25日**

少壮富豪多数白手起比例远远高于继承财富的新二代

京华时报 昨天,胡润研究院发布了《2012 胡润少壮派富豪榜》,在33位上榜的年轻富豪中,有25位都是白手起家创造的财富,比例远远高于继承财富的新二代。 按照胡润研究院的界定,少壮富豪是指年龄在40岁以下,财富超过10亿元的富豪。按照这个标准,此次共有33位大陆富豪登上了这一榜单,较去年锐减了23人,主要原因是多位去年上榜的富豪今年年龄"过线"。

榜单显示,今年上榜少壮派富豪的平均年龄为35.5岁,其中年龄在30岁以下的只有2位,而最年轻的是24岁的吴群。

31 岁的杨惠妍以 360 亿元资产首次成为少壮派首富,并且蝉联最富有的新二代;排在榜单第二位的方威则以财富 150 亿元成为白手起家的少壮派首富。胡润百富创始人兼首席调研员胡润表示:"大多数人认为 10 亿以上的年轻富豪应该都是继承的,但大多数实际上是白手起家。"榜单显示,在 33 位上榜少壮派富豪中,有 25 位是白手起家的;而榜单前十名中,白手起家的也占到了 6 位。

在百富榜中富豪最为集中的行业是房地产业,但娱乐和IT却是创造少壮派富豪最多的行业,占了上榜人数的15%;其次是能源行业,占13%;制造业排名第三,占11%。另外在这份榜单上还出现了姚明的身影。在结束了运动生涯之后,姚明也开始了他的投资之路,成立了自己的葡萄酒公司。此次他以10亿元的财富和其他两位企业家并列榜单的31位。 (专晓字)